
2023年中班教案端午节反思 端午节教案
中班(优质6篇)

作为一名专为他人授业解惑的人民教师，就有可能用到教案，
编写教案助于积累教学经验，不断提高教学质量。大家想知
道怎么样才能写一篇比较优质的教案吗？以下我给大家整理
了一些优质的教案范文，希望对大家能够有所帮助。

中班教案端午节反思篇一

设计思路：

一、说教材：众所周知，端午节是我们中华民族的一个传统
节日，它有着其独特的风俗，通常吃粽子、赛龙舟等庆祝活
动是最为人们所了解的。其实这些活动稍加设计，就能变成
中班孩子了解端午节，提升民族自豪感的有效途径，既能锻
炼和发展幼儿的动手能力，又能增进孩子对中国传统文化的
了解和兴趣。

端午节对于中班的孩子来说，还是有些陌生的，孩子知道比
较多的知识点都是围绕粽子展开的，对节日本身的来历可以
说是一无所知，在以往的节日教育活动中，我们发现孩子们
的节日意识都相对比较薄弱，知识量也比较小，通常老师采
用的方式也是灌输式的，希望通过老师的说，能够让孩子了
解节日，知道节日，但往往效果不佳，针对这种状况，我结
合一年一度的端午节，开展相关的主题教学活动，让幼儿了解
“屈原”的故事，激发他们初步的民族自豪感就显得尤为必
要了。

我为本次活动设置了这样两个目标：

1、知道端午节的日期，了解端午节的一些风俗和来历。



2、在观察、品尝中发现粽子的口味、形状是多种多样的，初
步了解粽子的制作过程。

整个活动，采取看、听、说、做等方式进行，力图让孩子在
说说做做中，进一步加深对端午节的认识和了解，同时，各
个环节紧密相扣，通过观看、提问、讨论、交流，和孩子共
同获取更多有关端午节的知识。

活动目标：

1、知道端午节的日期，了解端午节的一些风俗和来历。

2、在观察、品尝中发现粽子的口味、形状是多种多样的，初
步了解粽子的制作过程。

活动准备：

1、flash《屈原的故事》

2、幼儿收集的各种各样的粽子

3、录像：包粽子

活动重点：在观察、品尝中发现粽子的口味、形状是多种多
样的

活动难点：知道端午节的一些风俗和来历

活动流程：故事导入——展示介绍——品尝交流——包粽子

活动过程：

1、提问：

端午节是几月几日？



人们过端午节纪念谁

为什么要纪念屈原

人们是用哪些方法来纪念屈原

2、拓展交流：端午节还有哪些习俗

1、展示幼儿收集的粽子，了解粽子种类的.多样。

提问：你带来的是什么粽子

它是什么形状、什么口味的

2．观看录像：包粽子，了解、认识包粽子所需要的材料。

提问：你知道包粽子需要哪些材料吗

(根据幼儿所述，一一出示相应材料并加以认识。)

3、完整观看录像：包粽子

讨论：你看到人们是怎么包粽子的？

1、把你带来的粽子请好朋友尝一尝，看看你们的粽子有什么
不一样？

活动反思：

在近期的业务学习中，园长曾指出我们老师目前所存在的问
题：缺乏时代性和时尚性，活动设计不能很好地贴近生活，
自己好好想想，的确平时可能过分地依赖“学习”一书，把
以往比较重视的节日教育等方面都抛之脑后了，有的时候也
只是在晨谈活动中偶尔提起一下，以为孩子记住节日的名称
和日期就行了，却不曾想到，就在这一次次不重视中，孩子



丧失了无数获取知识，增强民族自豪感的机会。因此，趁端
午节来临之际，赶快纠正自己之前的错误做法，设计并实施
了这样一次端午节活动。

其实这样的活动不仅有利于孩子的发展，同时也是对老师的
信息量和知识量提出了一定的挑战，只有当老师自己做好了
充分的准备，才有可能不误人子弟，因此在本次活动前，我
自己首先收集了一些关于端午节的资料，寻找到一些课件，
希望通过这些资料，让孩子更好地获取到有关端午节的知识。
整个活动，因为自己事先做的准备比较充分，因此对孩子的
回应比较游刃有余，同时对孩子的一些疑惑也能解答地比较
到位。

纵观整个活动，我觉得涵盖的知识量是比较大的，所以每一
个点并没有挖得很深很透，对孩子来说是有一定的难度的，
因此包粽子的环节最后我没有实施，把它当做之后的一个延
伸活动来进行。

从孩子的表现来看，他们的兴趣很高，能够投入到活动中，
通过这个活动，他们知道了屈原，了解了粽子的制作过程，
这两个点是他们比较关注的，我想如果把这些环节设计成几
个小活动，可能会更好，毕竟对于中班孩子来说，在一个活
动中解决太多的问题是有很大难度的，这是我考虑不周的地
方。

中班教案端午节反思篇二

1、知道端午节的日期及端午节是中华民族的传统节日。

2、通过图片了解端午节的习俗。

3、幼儿在游戏中感受端午节的节日气氛。

1、重点：知道端午节的风俗习惯。



2、难点：知道端午节的由来和习俗并参与到活动中去。

1、经验准备：幼儿对端午节有一定印象。

2、物质准备：ppt课件，熟鸡蛋，彩笔若干。

1、导入：律动之后导入，现在请小朋友们动动你的小脑袋想
一想我们都有什么传统节日呢?春节、中秋节、端午节、清明
节。哇，小朋友们知道的节日可真多呀!那么今天呢，我们一
起走进端午节。

2、播放课件，引导幼儿初步了解端午节的由来。

(1)你知道每年的农历五月初五是什么节日吗?

(2)端午节是怎么来的?和谁相关?

小结：每年农历五月初五是中国传统节日—端午节，端午节
是为了纪念我国古代伟大的爱国诗人：屈原。

3、出示图片端午节习俗，引导幼儿了解端午节的习俗。

(1)除了包粽子和划龙舟，端午节还有什么习俗呢?

(2)图片上的习俗你知道哪些?说说看。

小结：端午节有两千多年的历史，每到这一天，大家都会包
粽子，赛龙舟，挂艾草，挂香包，点雄黄酒，画彩蛋。

4、游戏：画彩蛋。

(1)老师出示已经画好的彩蛋，请幼儿观察。

总结：我们可以用彩笔在彩蛋上画一些小圆圈，画一些线条
做装饰，也可以画小动物、水果、植物等，然后涂上好看的



颜色，这样一个漂亮的彩蛋就画好啦!做画时一定小心，以防
鸡蛋弄坏。

(2)小朋友坐好开始做彩蛋。幼儿作画，老师巡回指导。

5、结束环节：老师带幼儿一起玩手指游戏，结束活动。

五月五，过端午。

划龙舟，敲大鼓。

一二三四五。

你包粽子，我跳舞。

总结这次活动我们都学到了什么?端午节的日期、来历以及习
俗，还画了各种各样的彩蛋，小朋友真棒!

愉快的时光总是短暂的，我们的活动也要结束了!回家以后小
朋友们可以和爸爸妈妈再讲一下端午节有哪些习俗，然后动
手和爸爸妈妈一起做一个漂亮的香包，好啦，小朋友们再见，
拜拜!

中班教案端午节反思篇三

幼儿园中班(3-4岁)是一个特别的年龄段，幼儿们初次接触社
会，这时候启蒙教育特别重要，对于如何让孩子们更好地了
解中国传统文化，我们可以通过举办主题活动来帮助他们学
习，而端午节作为中国传统文化中的重要节日之一，可以成
为中班幼儿园主题活动的一个重要内容。

通过端午节主题活动，让中班幼儿了解、感受中国传统文化，
进一步认识中国传统节日；同时，通过活动，提高幼儿的动
手能力、合作能力和创造能力。



1.为幼儿讲解端午节的起源和由来，制作制作相关的物品等。

2.设计活动方案，准备食材、工具和场地。

1.制作粽子

制作粽子是端午节最重要的传统习俗之一，也是孩子们最喜
爱的活动之一。在制作粽子的过程中，老师可以通过讲解制
作粽子的由来和方法，让孩子们进一步了解传统文化，并感
受传统文化的乐趣。

2.制作剪纸

剪纸是中国传统文化中的重要形式之一，而端午节也是剪纸
的重要节日之一。老师可以通过选择一些与端午节有关的图
案，如五子棋、龙舟等，引导孩子们进行剪纸活动，让孩子
们通过动手制作，更好地了解和感受传统文化。

3.讲解故事

端午节有很多传说故事，如屈原、粽子和龙舟比赛等等。老
师通过讲述这些传说故事，让孩子们进一步了解中国传统文
化的深度和内涵，增加他们对传统文化的认知和感性理解。

在主题活动结束之后，老师应该总结活动中的'收获和体会，
并鼓励幼儿在日常生活中多加学习和了解中华传统文化，以
便扩大他们的知识视野和感性理解，提高他们的文化素养和
艺术水平。同时，对于幼儿园的其他主题活动也应该注重文
化传承，让孩子们生动形象地了解和感受传统文化，在活动
之外也能够对中国传统文化有更深入的体验和理解。

中班教案端午节反思篇四

1、体验民俗文化，了解端午节的由来。



2、喜欢劳动，乐于参加家务。

3、初步了解包粽子的方法。

4、了解节日的来历，知道节日的日子及习俗，乐于参与节日
的活动。

5、通过讨论，激发过节日的情感，知道要愉快、合理地过节。

视频（端午节：如何包粽子）粽叶、细线、已经弄好的粽子
馅、安全剪刀、盆子。

1、导入部分

小朋友：粽子。

小朋友：愿意。

小朋友：可以。

老师：小朋友们真好。可是你们知道为什么端午节要吃粽子
吗？（小朋友有的回答知道，有的回答不知道。）小朋友知
不知道都没有关系，下面来和老师一起一起看一个动画片，
大家就都知道了。

2、观看视频，了解端午节由来以及为什么端午节要吃粽子

老师：看了动画片，小朋友们知道为什么端午节会吃粽子了
吧？小朋友们回家后可以讲给爸爸妈妈听听看。下面我们再
看一个视频，看看粽子怎么包，完了小朋友们可要帮助老师
喔。（放视频）老师：小朋友们，看看那你们前面都有那些
材料，现在我们就要用这些材料包出又香又甜的粽子。大家
一起来。老师先给大家示范一下。

（提醒幼儿注意安全使用剪刀。通过视频学习及老师的示范，



部分幼儿能自己摸索着包出一个大概，对于还不会或者无从
下手的幼儿采用同伴帮助及老师指导，确保每个幼儿都参与
到活动中）老师：哇，xx包的粽子真好看，大家快向他学习，
看看他是怎么包的，怎么才能包的又好又快。

3、结束部分老师总结：哇，小朋友们真是能干，包的粽子让
老师忍不住要流口水啦。这下老师不用担心没法招呼客人了。
谢谢小朋友们。希望大家能度过一个愉快的端午节。五月五，
是端阳。门插艾，香满堂。吃粽子，洒白糖。龙舟下水喜洋
洋。粽子香粽子香，香厨房。艾叶香，香满堂。桃枝插在大
门上，出门一望麦儿黄。这儿端阳，那儿端阳。

告诉小朋友回家和爸爸妈妈一起包粽子吃，并给爸爸妈妈讲
述端午节的由来，度过一个充实而有意义的端午节。

在设计活动的的时候想到刚刚过去的端午节，觉得是一个很
好的教育契机，由于自己本身也没有包过粽子，不知道包粽
子是难是易。

中班教案端午节反思篇五

在幼儿园的教育教学中，注重民族文化传承是不可或缺的一
个方面。其中的端午节教育是非常重要的一部分，特别是在
中班阶段，需要更加生动有趣的教学内容和方式来呈现。

针对中班幼儿的认知特点和学习目标，我们可以从以下方面
展开教学内容：

1.端午节的来历

简单介绍端午节的起源和历史，让幼儿了解这个传统节日与
中国历史和文化的`联系。

2.中国的竞技活动——龙舟赛



以图画、模型为中心，通过幼儿所熟悉的模型，引导他们探
究龙舟赛的奥秘。同时，以诗歌、情景剧为引子，教幼儿歌
唱中国传统文化——《儿童歌曲·龙舟赛》。

3.端午节中流传的故事——屈原投江

通过手偶剧、调制趣味糕点等形式，让幼儿更好地理解屈原
投江的故事，掌握重要的节日文化内涵，感受爱国精神和家
国情怀。

中班幼儿的认知能力已经渐渐的开始变强，因此在教学方式
的选择上可以更多地从他们的角度出发。

1.游戏式教学

运用各种形式的游戏来增进幼儿学习的乐趣，如diy制作口诀
卡、动手制作风筝、龙舟模型的游戏环节等。

2.视觉教学

通过各种图片、多媒体的形式，让幼儿全方位地感受端午节
的文化内涵，使学习更加生动形象。

3.亲子互动体验

利用宝贵的家长带孩子来园的机会，与家长共同参与制作和
庆祝的过程，让幼儿角色模拟家长，有机会切身体验。

在开展有效的幼儿端午节教学中，还需要进行反思和总结。
需要对每种方式和方法的实施效果进行评估，并及时调整教
学策略，尝试更加有效的方式，让幼儿形成更加深刻的理解
和记忆。

在反思的过程中，也有必要考虑每个幼儿的状况和需求，并



根据幼儿的兴趣点做出有针对性的教育措施。总体上，幼儿
端午节的教学内容和方式既要贴近幼儿生活、激发幼儿的兴
趣，又要兼顾教学目的和效果，让幼儿在愉悦的氛围中获得
深刻的教育体验。

中班教案端午节反思篇六

1、了解端午节的来历以及地方风俗习惯。

2、学习儿歌，感受作品的语言节奏和韵律美。

3、尝试仿编儿歌，体验创作的快乐。

经验准备：了解端午节来历和习俗物质准备：教学课件

1、谈话交流，回忆端午节的来历和习俗。

提问：端午节就要到了人们是怎样过端午节的？为什么要过
端午节？

2、结合教学课件欣赏诗歌，引导幼儿初步理解儿歌内容。

（2）根据幼儿的回答，播放相应的课件，引导幼儿理解儿歌
内容。

3、结合课件，帮助幼儿理解诗歌内容，感受作品的语言节奏
和韵律美。

提问：为什么这些音听起来很像？

（3）引导幼儿朗诵儿歌，感受作品的节奏感。



提问：第1段儿歌前两句有几个字？最后一句话有几个字？
第2段、

第3段呢？这样朗诵起来有神们感觉？

4、引导幼儿有节奏的朗诵儿歌，体验儿歌的节奏感和韵律美。

5、引导幼儿大胆想象，尝试仿编儿歌。

端午节

端午节，艳阳照，家家门上插艾蒿。

挂丝线，戴香包，娃娃乐得蹦又跳。

吃粽子，划龙船，纪念屈原永记牢


